2023年12月4日 星期一/本版编辑:许晓红 版面设计:倪叶斌

# 全科、中医、护理、口腔

## 家门口就能享受高质量医疗服务

□ 记者 吴会雄

凌云街道社区卫生服务中心位于徐 汇西南部,辖区 3.58 平方公里,为 10.3 万 居民提供基本医疗及公共卫生服务。新 院区于今年 9 月全面投入使用以来,不 仅空间布局更合理、服务流程更便捷、安 全保障更规范,而且近日又有许多新增 项目启动,整体服务能级大大提升。

许阿婆来到凌云街道社区卫生服务中心内科复诊配药,谈及上个月的险情,她还心有余悸:"上个月我第一次来社区医院配药,当时感觉心脏不舒服,医生察觉不对立马帮我安排做了心电图,由于检查及时查出心脏有问题,医生随即把我转诊到中山医院,结果说是血管堵住了90%,还好转诊及时捡回一条命。出院后我再次来就诊,并且跟江医生签约,使她成为我的家庭医生。后来江医生还几次打来电话关心我,这样好的医生让我感觉很暖心,很信任她。"

自加入徐汇一中山医联体后,辖区居民可以优先转诊。这就意味着,一旦出现较为复杂的病情或需要进一步的检查和治疗,社区医生可以及时地将患者转诊到中山医院等二三级医院,大大缩短了等待时间,降低了因延误治疗而带来的风险。这种无缝衔接的转诊机制,确保了患者能够得到及时、专业的治疗。

"我今早第一趟来社区医院看病,这两



天头痛,本身准备去中山医院做个 CT 的, 听邻居说最近社区医院也能拍 CT 了,快点跑过来, 挂号医生开好单子付好钱马上就能做,家门口走几分钟就到,再也不用去大医院'轧闹猛'了,真的方便太多了。"张老伯说道。凌云街道社区卫生服务中心是徐汇区第一批引入 CT 设备的社区卫生服务中心。通过先进的 AI 诊断和二级医院专家的把关, 医生能够更为准确地诊断出各种疾病,为居民的健康保驾护航。

"卫生中心现在连口腔科都有了。以

后都不用担心了,子女也不用请假陪我看毛病了。现在不用排队等待,社区医院就有大医院的专家给我们看病,在家门口就能解决大多数口腔问题,真是太方便了。"刘阿姨发自肺腑地感叹道。徐汇区牙防所的医师开始下沉各个社区,带去了全市领先的口腔技术和服务,未来还将招聘口腔科医生,开展正畸修复、种植牙等高水平治疗项目,让居民在社区就能享受到大医院同质化的口腔保健服务。

同时,凌云街道社区卫生服务中心于

今年10月挂牌成为第一人民医院技术支撑的标准化静脉导管维护示范基地,这是徐汇区第二家示范基地。这就意味着,凌云街道卫生服务中心能够提供更为专业化、精细化、同质化的静脉导管维护服务,他们还提供上门护理服务,大大解决了行动不便患者的维护服务需求,为辖区居民提供了极大的便利。

凌云街道社区卫生服务中心主任凌枫 表示:"下一步,中心将继续对接好市级、区 内、区外的兄弟单位,让更多优势资源下沉 到社区,提高医疗资源的利用率,将优质的 医疗资源均质化,从全科、中医、护理、口腔 各个方面提升中心的服务能级,让居民在 家门口就能享受到高质量的医疗服务。"

#### 国粹京剧中的红色基因

#### 你了解多少?

□ 记者 沈艺飞

11月 28 日下午,斜土街道组织 开展第五届"日晖有戏"戏曲文化生 活节戏曲党课,上海京剧院国家一级 演员傅希如作题为《凝心聚力 团结 奋进——国粹京剧中的红色基因》的 戏曲党课。

上海京剧传习馆地处徐汇区衡复历史文化风貌区,位于永不拓宽的岳阳路上,这里见证了国粹京剧近40年在上海的发展。在上海京剧传习馆,大家近距离观赏京剧名伶装扮过的头饰服装、演出鞋箱及衣箱等实物展陈,全方位领略京剧艺术大师回至

戏曲党课上,傅希如播放了一段自己在《智取威虎山》演出后台急速抢妆视频,当时自己需要在60秒内从一身军装换成土匪装扮,整个团队各司其职有条不紊,最后自己从容上场。傅希如告诉大家:"这就是梨园行的'一棵菜'精神,演员、音乐、舞美全体人员,不分主次,紧密配合演好一台戏。大家在舞台上互相帮衬,像菜的帮叶一样抱成一团,用现在的问记就叫'团队精神'"。傅希如通过视频和大家共勉,在新时代新征程上,要牢牢把握团结奋斗的时代要求,坚定历史自信、增强历史主动,用新的伟大奋斗创造新的伟业。

傅希如向大家细致地讲述了京剧的起源、行当分类、唱腔发音特点,和大家分享了京剧中的红色基因。上海京剧院国家一级琴师现场演绎了《沙家浜·智斗》选段,一人分饰三角唱出了阿庆嫂沉着冷静、不卑不亢,通过机智的对答与胡传魁、刁德一巧妙周旋,诠释了"军民团结"的伟大力量。上海京剧院国家二级演员李雪计、上海京剧院优秀青年演员王维佳分别演绎了戏曲脸谱秀和《家住安源》唱段,获得阵阵掌声。最后,傅希如教授大家《智取威虎山》的经典唱段,全场同唱"今日痛饮庆功酒"。

大家纷纷表示,这堂戏曲党课非常生动、有意义,既了解了京剧,又学习了红色剧目中共产党人的革命精神,将激励大家凝心聚力、团结奋进。

# 修缮+维护 小区焕然一新

□ 记者 解景昇

"原本水管破裂漏水得麻烦居委会来修缮,物业进驻我们小区后,现在很方便, 打个电话给物业就全解决了……"家住清 真路 1615 弄的居民告诉记者,清真路 1615 弄是一个只有两个楼栋的老小区, 多年来没有物业管理维护,自从新物业 进驻以来,小区的绿化得到修剪,变得美 观,房屋漏水、水管破裂等问题得到修 缮,整个小区刷上新漆、焕然一新,"现在 的小区环境真是大不一样了",居民们对 物业的进驻赞不绝口。

记者了解到,管道老化和屋顶漏水是清真路 1615 弄这一老小区长久以来的"痛点",物业的进驻和专业的修缮就像一场"及时雨",解决了两大难题。"物业到来后,工作人员首先对绿化带进行了调整,主要是清理堆积的垃圾和修剪草木;第二是将小区的路面换成柏油路,并更换地下管道。"医清居委会相关负责人告诉记者,"我们小区管道老化,地下管道长期以来是有问题

的,会出现反水、堵塞的情况,还有一个大问题就是外墙漏雨,这些长久以来的问题在物业到来后,都得到了迅速、有效地改善"。

小区面貌的改善也得益于居委会、业委会和物业的三方协作,刷新漆、铺新路……三方协作不仅将小区老旧的面貌翻新,还为小区的两个楼栋设计了相应的管理体系,使得长期没有物业服务的居民们,如今能够享受到"有困难打电话,物业上门解决"的便利。

### 6个项目场馆全免费

超 700 人打卡健身

□ 记者 冯赟

11月28日,为庆祝上海市体育场馆设施管理中心成立五周年,徐汇区田林体育俱乐部举办了限时"宠粉日"活动,所有运动项目场馆免费向市民开放。

本次活动免费开放网球、乒乓球、篮球、健身、保龄球与游泳 6个项目场馆,主要通过线上预约与线下领券两种方式进行预约

早上8时50分,田林体育俱乐部二楼的休息区,已经有好几位爷叔在此等待领票进场锻炼。

"我已经退休了,所以每天早上9点

都会来游一个小时。前两天工作人员告诉我,28日有免费健身的活动,就领了一张票。"现场,一位居住在周边的爷叔说道。还有一位爷叔表示,自己之前听说了这个活动,今天早早就来到现场,等待领票。

早上9点,在"上海市体育场馆设施管理中心"小程序预约平台,田林体育俱乐部乒乓球与网球场馆线上预约通道也已打开。9点17分,两个场馆预约名额全部放出。

据统计,本次活动开放了田林体育俱 乐部、康东网球馆、体育宫及中原体育场四 家市属体育场馆,当天共有 1991 名市民 前来健身,其中田林体育俱乐部有 701 名 市民前来打卡运动。

今年8月8日全民健身节,田林体育 俱乐部也同康东网球馆、体育宫、中原体 育场三家市属体育场馆免费开放,旨在为 市民健身提供更多的惠民政策,推动场馆 设施便民开放,增强市民健身的获得感、 幸福感和安全感。

上海市体育场馆设施管理中心主任陈慧表示:"因为是工作日,所以大部分都是老年人,但我们也感受到了他们对体育的热情与热爱。未来,上海市体育场馆设施管理中心将持续为市民朋友提供更多形式、更有趣的体育项目活动,不断满足市民朋友对体育运动的需求。"